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一、单项选择题（每小题 2 分，共 10 分）

1. B 2. B 3. B 4. C 5. C 

二、综合分析题（每小题 10 分，共 30 分）

6. 比较下面两组词，指出它们在用法上的区别。 (10 分）

(1)发展—发达

答：词性和句法功能不同。前者是动词，可带宾语，不受程度副词修饰。后者是形容词，不

能带宾语，可受程度副词修饰。 (5 分）

(2)爱护—爱戴

答：都是动词，但是搭配对象不同。“爱护“用于长辈（上辈）对晚辈（下辈），“爱戴“用于晚

辈（下辈）对长辈（上辈）。 (5 分）

7. 分析下面两组句子在意义上的差异。 (10 分）

(1) 因为天下雨，操场积水太多，所以运动会就延期举行。

(2)如果天下雨，操场积水太多，那么运动会就延期举行。

笱两个句子所用的关联词语不同。“因为……所以……”为因果复句的关联词语，分句之

间有因果关系，表示先因后果，“天下雨，操场积水太多”是“运动会延期举行”的原因。 (2 分）

此外，因果复句的条件是已然，表示事情巳经发生。 (3 分）“如果……那么……”是假设条件复

句的关联词语，假设“天下雨，操场积水太多"'那就会导致“运动会延期举行”的结果。 (2 分）

假设复句是未然，事情没有发生(3 分）

8. 分析下面诗句中的辞格运用情况。 oo 分）

北风卷地白草折，胡天八月即飞雪。忽如一夜春风来，于树万树梨花开。

——岑参《白雪歌送武判官归京》

答：采用了比喻的修辞格，即用与表达对象本质不同又有相似性的其他事物述说表达对

象，使表达易千理解的一种修辞格。 (5 分）将飞扬的雪花比作满树的梨花，使表达更加生动形

象。 (5 分）
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三、简答题（每小题 10 分，共 40 分）

9. 什么是借代？请举例说明。

答：借代是借用与表达对象相关的其他事物代称表达对象，使话语具体鲜明地突出表达对

象的特点的一种修辞格。 (5 分）如以“斗牛士”代西班牙，以“北极熊”代俄罗斯，以“桑巴舞”代

巴西等。 (5 分）［注：例证可换用］

10. 请举例说明何为述宾短语。

答：述宾短语由述语、宾语两部分组成。前一部分是述语，主要由动词充当；后一部分是宾

语，是述语支配、关涉的对象。两部分是支配与被支配的关系。 (5 分）如：了解情况，学习知

识，来了朋友，记在心中。 (5 分）［注：例证可换用］

11. 什么是句子的表述性？

答句子是人们交流思想的基本语言单位，表述性是句子的特点。表，指的是表达客观现

实； (5 分）述，指的是陈述主观意图。 (5 分）

12. 成功的交际需要双方在会话中遵循一定的准则，请说明美国学者格赖斯提出的四条

会话合作原则。

答：美国学者格赖斯指出，会话必须遵守合作原则。格赖斯提出的合作原则是：

(1)质的原则。说真话，不说假话、自相矛盾的话、缺乏足够证据的话。 (2 分）

(2)量的原则。言语要提供有用的、必要的、足够的信息，信息量不多也不少。 (2 分）

(3)关系原则。说话要切题，不能离开话题，不能前言不搭后语，答非所问，没有关联。 (3 分）

(4)方式原则。言语表达要清楚明白，简短而有条理，要避免晦涩，防止歧义。 (3 分）

四、评改病句（每小题 4 分，共 20 分）

13. 学员们极大地消化了所学知识，加深了对相关理论的理解，创作出了大量的优秀作品。

答：＂极大”和“消化＂搭配不当。 (2 分）此处应该为“学员们很好地消化了所学知识”。 (2 分）

14. 他是个急性子，不等大家到齐，就他一个人走了。

答：关联词语位置有误。 (2 分）应将”就“置千主语“他“后面，改为“他就一个人走了"。 (2 分）

15. 不论我们做了很多的思想工作，他的问题还是解决不了。

答：＂不论”和“很多＂搭配不当。 (2 分）“很多的“应该改为“多少＂，该旬应为“不论我们做

了多少思想工作，他的问题还是解决不了"。 (2 分）

16. 故宫博物院最近展出了两千多年前新出土的文物。

答语序不当。 (2 分）应改为＂故宫博物院最近展出了新出土的两千多年前的文物。"(2 分）

17. 您能百忙之中抽出时间来看望令尊，真是太让人感动了！

答：＂令尊“为敬词，指对方的父亲。 (2 分）此处应为谦词，可以改为“家父”。 (2 分）

(2406 号）现代汉语(2)答案第 2 页（共 2 页）



)— 

瞰

批[I

郢

~ 

di 芒
-」|

悉

盆

~ 
)— 

试卷代号： 2406 座位号OJ

国家开放大学 2021 年春季学期期末统一考试

现代汉语 (2) 试题（开卷）

2021 年 7 月

巨 I - 四勹

得分 1 评卷人
一、单项选择题（每小题 2 分，共 10 分，每小题有一项答案正确，请将

正确答案的序号填在括号内）

1. 与“故事片《泰坦尼克号》“结构相同的短语是（ ）。

A. 滔滔大海美丽风景蓝色天空

B. 首都北京厂长老王雷锋同志

C. 东张西望引人入胜话不投机

D. 巨轮出航游泳比赛 团结进取

2. 下列复句，（ ）的关联词语使用不正确。

A." 即使刮风下雨，我们也要坚持干下去”

B."刘宇华是个多才多艺的人，不但他会唱歌跳舞，而且会书法绘画”

C."你就是把他说成一朵花，我也绝对不会相信”

D."假如今天你早起十分钟，那就可以赶上地铁了“

3. 下面对句子辞格的分析，只有（ ）是正确的。

A."树上的苹果像灯笼似的又大又红。”这个句子用了拟人。

B."你要惹了她，她会跳个八丈高。”这个句子用了夸张。

C."他说我潇洒，我说他漂亮。”这个句子用了排比。

D."他长得简直太像他爸爸了。”这个句子用了比喻，是明喻。
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4. 下列语体类别使用正确的是（ ）。

A. 广播演说、报刊社论是事务语体。

B. 小说、戏剧、诗歌等是政论语体。

C. 学术论文、专著、教科书是科技语体。

D. 公文、法律文书是文艺语体。

5. 下列选项中，（ ）对句子预设的分析正确。

A."服务员，汤里有苍蝇。”这句话的预设是：汤的味道不鲜美。

B."我们村老李家过去可穷了。”这句话的预设是：我们村现在家家都是万元户。

C."连他都考上大学了，你会考不上吗？”这句话的预设是：你学习成绩比他好。

D."他二十岁了，可还像个孩子。”这句话的预设是：他二十岁了，长大成人了。

得分 1 评卷人
二、综合分析题（每小题 10 分，共 30 分）

6. 比较下面两组词，指出它们在用法上的区别。

(1)发展一发达

(2)爱护—爱戴
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7. 分析下面两组句子在意义上的差异。

(1) 因为天下雨，操场积水太多，所以运动会就延期举行。

(2)如果天下雨，操场积水太多，那么运动会就延期举行。

得分 1 评卷人
三、简答题（每小题 10 分，共 40 分）

9. 什么是借代？请举例说明。

磺
迭
烯

卫

8. 分析下面诗旬中的辞格运用情况。

北风卷地白草折，胡天八月即飞雪。忽如一夜春风来，于树万树梨花开。

一岑参《白雪歌送武判官归京》
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头
难
嗦
院
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10. 请举例说明何为述宾短语。 11. 什么是句子的表述性？

函
弥
郎
长

芒

泰
蓝
袒
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~2. 成功的交际需要双方在会话中遵循一定的准则，请说明美国学者格赖斯提出的四条

合作原则。
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得分 1 评卷人
四、评改病句（每小题 4 分，共 20 分）

13. 学员们极大地消化了所学知识，加深了对相关理论的理解，创作出了大鼠的优秀作品。

14. 他是个急性子，不等大家到齐，就他一个人走了。

15. 不论我们做了很多的思想工作，他的问题还是解决不了。

16. 故宫博物院最近展出了两千多年前新出土的文物。

17. 您能百忙之中抽出时间来看望令尊，真是太让人感动了！

啖
速
烯

卫

头
难
嗦
庶
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